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A vasút elleni panaszok.
i.

(b.) Az utóbbi időben valósággal di­
vatba jött a vasutat szidni. Lépten-nyomon 
találkozunk nagyobbnál-nagyobb vasúti 
szakértőkkel a lapok hasábjain. Szó sincs 
róla, egy kicsit reászolgál a vasút a komoly 
szóra, de a hírlapi pro és kontra elmefut­
tatások a kátyúból ilyeténképen egyhamar 
ki nem emelik, mert oly gyatra érveket 
hoznak föl működése ellen, melyek nyilván 
magukon viselik az innen-onnan való hallo­
más, azt mondják, úgy beszélik látszatát. 
A laikus eszmecseréje tölti meg az eddig 
felhozottak legnagyobb részét. A kapko­
dás az ismeretlen felé, a tapogatózás a sö­
tétben. Nincs összefoglalva a baj oka és 
nincs megjelölve a segítés módja rendsze­
resen. Csak erre-arra történik rámutatás és 
egy-egy vasúti baleset fölötti feljajdulás- 
számba megy az eddig megjelent hírlapi 
cikkek legtöbbje. Pedig ideje volna komo­
lyan foglalkozni a dologgal, és elsősorban 
foglalkozni az okkal, mely a bajt előidézi.

Mi is a baj a vasutaknál tulajdon­
képen ?

A személyszállító vonatok késnek, csat­
lakozást mulasztanak, a kocsik elhanyagol­
tak, sötétek; ha hideg van hidegek: elégte­
lenek, zsúfoltak, a harmadosztálynak bűzö­
sek, piszkosak, hogy jó gyomor kell a ben­
nük való utazáshoz; és ami a legfőbb baj, 
az utóbbi időben mindinkább szaporodó 
balesetek.

Az áruszállításnál a késések még jelen­
tékenyebbek, a gyorsáru jó, ha oly időben 
megérkezik, mint régebben (vasútnál ez 
5—6 évet jelent csak) a teheráruk. A kocsi­
hiány évről-évre ijesztőbb mérveket ölt s 
nincs reá mód, hogy megváltozzanak ez 
időszerint, pedig a termés jóval alább ma­
radt az előző évekénél. Az áru elveszések, 
elhurcolások, megsérülések hatványozódtak. 
Ezer és egy baja van a vasúttal dolgozó 
közönségnek. Ha már megérkezett is áruja, 
a legtöbb forgalmas állomásokon napokig 
kell várnia, még hozzájuthat. Kérdezzük 
meg a gabonakereskedőt, akkor az panasz­
kodik, a szén-, fa-, sertés-, szarvasmarha­
kereskedőt, mind tud újat és újat mondani, 
mert most ez a divat, mindenki igy van, 
hát miért mondjon ő jót a vasútról, miért 
pártolja ő, miért jusson neki eszébe a 
mentőeszme, miért emlékezzék ő vissza arra, 
hogy volt ez már más években is igy. Ma 
nem a kormányt, hanem a vasutat divat 
szidni. A kór hamar terjed, de gyógyítani 
nagyon nehéz.

Talán van még több baj is, mit akkor 
tudnánk meg, ha minden, a vasúttal érint­
kezőt megkérdeznénk; mert ha lekésett a 
vonatról, nem kapott külön fülkét, éjfélkor 
nem adták ki a láda vasát, a kalauz a je­
gyét merte kérni, ha nem engedték be férfi 
létére a női szakaszba, ha felkérték, hogy a 
váróterembe ne dohányozzék, ha perronje- 
gyet merészeltek tőle kérni, — mindig és 
mindenütt csak a vasutat szidja, annak sza­
bályait, személyzetét kifogásolja, mert hogy

nem az ő kényére és nemesi szabadságára 
vannak azok alkalmazva. Mintbú-mintha a 
régi nemesi kiváltságok akarnának előtérbe 
tol^ködfir /

De hagyjuk az aprófcseprő bajokat, 
melyekre csajt reá akartunk mutatni, hogy 
lekicsinyelve/azokat, az igazi bajok komoly­
ságát megalapozzuk s kiemelkedve a magán 
érdekek köbéből tisztág lássuk a közérdeket 
s lerázv^magunkról ü porszemeket, meg­
tisztulva igyekezzünlfylátni. J

Elcsépelt frázis ja régi kormányok mu- 
. lasztásait előráncigálni. Ngm létező bajok 

ellen nevetséges lett Vottfa küzdeni, akkor e 
bajok nem álltak fönn, tehát indoktalan lett 
volna ellenük bármit is tenni. Volt nekik 
elég tenni valójuk a fönnállóit közállapotok 
terén; sem pénzük, sem felhatalmazásuk 
nem volt a jövő nehézségeit megelőzni. 
Nem tudom, mit szólt volna a mai uralom, 
az akkori ellenőrző ellenzék, ha nem létező 
bajt elhárítandó, Tisza Kálmán felhatalma­
zást kért volna 50 millió forint vasúti be­
ruházásra 1880-ban, mert 1907-ben jelent­
keznek vasúti mizériák?

Tehát erről szót se többet.
Más körülményre akarunk itt rávilágí­

tani ; pedig nem első, mert régebben is fel­
merült már, de a tanulságot úgy látszik nem 
vonták le belőle. És ez, a vasutak óriási, 
meglepetésszerü, előre nem látott fejlődése.

Mig az első vasút üzembe helyezése 
óta 78 év, hazánk első vasutjának meg­
nyitása óta 62 év múlott el, tehát a meg­
szokott történelmi és művelődési időmér­
téknek aránylag kicsiny terjedelme, de csak 
a vasút előtti időket véve számításba, mert 
mig akkor ólomlábon haladt minden, most 
uj, a világforgalmat és gazdasági életet tel­
jesen átváltoztató időszakba léptünk a vas­
utak által, melyben egy emberöltő alatt na­
gyobb haladást mutat az emberiség köz- 
gazdasági fejlődése, mint a vasút előtti idő­
ben évezredek alatt. És e fejlődésnek immár 
második szakát éljük. Az első Baross Gá­
bor minisztersége után záródott le. Az ő 
lángesze előre látta a gazdasági fellendülést, 
meg is tette intézkedéseit, hogy készületle­
nül ne találja az uj éra. Dicsőségesen meg­
küzdőit vele, mint láttuk, sőt intézményei 
teremtették meg a fejlődés oly gyors tem­
póját, melyből még ma is táplálkozunk, 
rajta rágódunk s foltozgatjuk, talán rontjuk 
is az ő hatalmas művét.

Avagy történt-e azóta érdemileg valami 
a vasút ügy terén ? Nem. De mit tehetünk 
róla, hogy mi epigonok vagyunk, hogy nem 
él köztünk egy uj zseni, aki lángeszével e 
hatalmas tömböt mozgékonynyá, életképessé 
tenné, aki lelket teremtene a napja után 
sóvárgó égi testbe, hogy szárnyai munkára 
emelkednének a mostani lankadtságából. 
A szárnyas kerék fáradt, zihál, nem bírja a 
terhet.

A fejlődés második időszaka elérkezett 
Baross nélkül.

Nincs aki talpra állítsa hatalmas al­
kotásokkal.

Lassan, nehézkesen cammog a segít­
ség, pedig ha gyorsaságot óhajtunk, gyor­
san intézkedjünk. Itt reá mutathatunk az

állami vasutkezelés hibájára a lassú, nehéz­
kes intézkedésre.
• Miként lehetne segíteni valamelyest is 
a bajon, mert teljesen eloszlatni hamarosan 
alig lehet.

Szó volt eddig a kocsik szaporitásáról, 
úgy a személy, mint a teherkocsikéról. Ez­
zel csak akkor nyerünk valamit, ha az állo­
mások befogadó képességét is növeljük, 
meg gépeket szerzünk be, ami a szaporo­
dott kocsikat vontatja, de akkor szükségünk 
van a nagyobb vonatforgalmat elbíró vágá­
nyokra, nagyobb személyzetre, mely a meg­
növekedett munkát lebonyolítja. Úgy. kap­
csolódnak eme szükségletek egymásba, mint 
a láncszemek és ezek csak egyikét-másikát 
létesíteni, nagyobb baj volna, mint semmit 
sem csinálni.f!

Tegyük fel, hogy szaporítják a kocsi­
kat, mozdonyokat, de nem bővítik az állo­
másokat, hiába tesznek oda több személy­
zetet, a nagyobb mennyiségű vonatot befo­
gadni a szűk pályaudvaron lehetetlen, egyik 
vonat akadályozza a másikat; épp igy 
szembeállíthatnék egymással az összes előbb 
felsorolt tényezőket.

Az olvasó önmaga is reájött most a 
gyakoribb balesetek okaira. A megnöveke­
dett vonatforgalommal nem áll arányban a 
vágányok szerkezete, a váltók minősége, a 
biztositó berendezések hiánya és gyatra 
volta.

S ha már a vas és acél túlterheltségé­
nél fogva nem bírja el a nagy forgalmat, 
hogyan bírná el a húsból, idegből stb.-ből, 
mint tudják nagyon csekély ellenálló képes­
ségű anyagból levő személyzet.

A múlt hibája csak az, hogy még nem 
volt leszűrve az a tanulság, hogy a vasutak 
minden tényezőjét fejleszteni, tovább építeni, 
tökéletesíteni kell fokozatosan, évről-évre, 
nem pedig akkor kapkodni, mikor a bajok 
előálltak. Mert a forgalom, kereskedelem él, 
fejlődik, növekszik, csak mi gyarló emberek 
nem látjuk e növekedést akár csak a fánál, 
mely évről-évre terebélyesebb lesz.

Ehhez a természetes fejlődéshez járul 
hazánkban a múlt elmaradottságát, régi 
idők hézagait pótló rohamos fejlődés.

Itt nem lehet személyeket támadni; 
még a gazdálkodási rendszer is megbocsát­
ható a rohamos növekedés előre nem látá­
sáért, mert külföldi példákból nem lehetet 
okulni, lévén ott a viszonyok merőben má­
sok, a fejlődési processus lassúbb, bizonyos 
megállapodás van náluk; talán a nálunk 
most fennálló evolúció ott künn egy-két 
évtizeddel, és enyhébben, simábban folyt le, 
nem vert akkora port; tehát a külföld 
szeme nem irányult reá. Csak egy ország 
vasutforgalma volt a miénkhez a múlt évek­
ben hasonló, ez Olaszországé, hol a főbb 
momentumokra ép úgy reátalálunk, mint 
amelyek nálunk előfordultak. Így tudjuk, 
ott is volt sztrájk, a botrányos személyszál­
lításról minden nászutazó beszélhet, ki hit­
vesse szép szemein kívül mást is meglátott. 
Hasonlatos lehetett az áruszállításuk is a 
mienkhez. De Olaszországban a tnagán- 
vasuti rendszer állott fönn. Magántársasá­
goké volt a legtöbb vasút. A kormány éré-
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lyesen követelte a fejlődésnek megfelelő 
beruházásokat. A nagy verseny, a roppant 
nagy befektetés kimerítette a társaságokat, 
nem voltak képesek a követeléseknek eleget 
tenni. Államosították a vasutakat. Akkor 
még európai hírű állavasutainkat vették 
mintául. Jártak az olaszok hozzánk tanul­
mányozni. Dehogy hittük volna akkor, 
hogy oly hamar csődöt mond ez a büsz- 
keséges intézményünk. Fáj a magyar em­
bernek ezt látni és nem marakodni, egy­
mást okolni, hanem vállvetve, mindent el­
követni újra való fölvirágoztatására, mert 
kereskedelmünk, fennállásunk, gazdasági 
függetlenségünk egyik hatalmas tényezője a 
jó vasút, mely ha letörik, legjelentősebb 
fegyverünk esik ki a népek küzdelmében 
kezünkből s visszasiilyedünk a Pató Pálok 
szomorú korszakába, a tengődés, máról- 
holnapra élés letargiájába.

Tehát mit kell tenni? Ezt e lap leg­
közelebbi számában togom megjelölni.

Nemzetiségi izgatás.
Nyílt válasz dr. Vuits Bránkó zombori 

ügyvéd nyilatkozatára.

Sztapár, 1908. november 20-án.
Sajnos, már sokszor olvastam e elmet és 

még többször gondolkodtam e két hátborzongató 
szó felett és sohasem jutottam olyan eredményre, 
mely feleletet adhatott volna magamnak azon 
kérdésemre, hogy hát miért is tűri országunk, 
hogy ez a két szó minduntalan napvilágot lát­
hasson ?!

Könnyű volna ezt a kérdést elintézni, ha 
az egyedül tőlem függne, mert én mindenegyes 
izgató! — nem kitessékelném, hanem örökre ki­
verném az országból; s akkor türelmes betű­
szedőm biztosítom, sohsem rakná össze többé 
fenti címet s valószinüleg dr. Vuits Bránkó zom­
bori ügyvéd ur sem koptatná többé a magyar- 
országi járdákat, pedig ez az egyedüli hasznos 
tevékenysége — nem az országnak, hanem — a 
járdakészitőknek.

És most — Uram bocsásd meg vétkemet! 
— nekem foglalkoznom kell ezzel az emberrel, 
akinek eddig már oly sokszor tapasztalt műkö­
dése, összes törekvése és egész lénye oly nagy 
ellentétben áll az igazsággal, a haza- és felebaráti 
szeretettel.

Nem szándékozom bővebben dr. Vujits 
Bránkó ur egyéniségével foglalkozni, mert hiszen 
ez kit érdekelne?! De annál élesebbre fent kés­
sel boncolom nevezett urnák az Újvidéken meg­
jelenő tZasztava« cimü lap f é. 238. számában 
megjelent nyilatkozatát, melylyel hirlapilag is be­
igazolta, hogy az igazság előtte egy ismeretlen 
fogalom, hogy felebarátait nem tudja s hogy 
magyar hazáját nem akarja szeretni; s főleg ez 
utóbbi indított arra, hogy a — csak mindennapi 
hivatalos akták elintézésére szokott — toliamat 
bonckéssé változtassam.

Mielőtt azonban a fent idézett nyilatkozat 
ezen boncolásához fognák, konstatálnom kell, 
hogy dr. Vuits Bránkó akkor, mikor ezt a nyi- I 
laikozatot megkockáztatta, félt valamitől. Hogy j 
mitől, nem tudom határozottan, de sejtem, hogy 1 
annak cáfolatától félt; mert különben lett volna 
annyi bátorsága a *Z. és V.«-ben vagy a *Bács- - 
megyét ben is nyilatkozni, amely lapokban nyi- i 
latkozó ur a sztapári szerb takarékegylet, mint i 
szövetkezetre vona kozó szomorú, de minden 
izében az igazsághoz hű cikket valószinüleg előbb 
olvass, mint a »Bramk«-ban, mely e cikket az 
előbbi lapokból vette al; ha azonban nem félt, 
vagy annyira jg\ ülőit a magyart, hogy ennek 
nyelven irt iajoot sem olvassa, akkor azért nyi­
latkozott. jobban mondva azért izgatta ellenem, ; 
mint magyar ellen a szerbeket csak a -Zaszta- ; 
vában, mert azt hitte, hogy azt a lapot én nem ; 
olvasom s igy igazolásra nem lehet alkalmam.

Pedig hát latja tisztelt dr. Vuits Bránkó ur, 1 
én sokkal jobban szeretem a szerbi-két, mint ön 
a magyarokat s elolvasom a Zasztavá«-t is és j 
nem tűröm, hogy ön engem a szerbség eiiensé- ! 
gévé és akként állítson oda, mintha én a szta- ‘ 
pári szerb takarékegylet mint szövetkezetei csak 
azért jelentettem volna fel, mert annak tagjai 
szerbek. Nem engedem, hogy ön azon jó vi­
szonyt, mely köztem és a szel bek közt már 13 
év óta (mióta köztük élek) fennáll, egy rossz in- 
dulatu, elejétől végig valótlan nyilatkozatával 
megrontsa, amitől nem is tartok, mert 13 évi ta­
pasztalatom megtanitott arra, hogyan kell a honfi­
társat becsülni és szeretni — ha arra való —

legyen az magyar, legyen az szerb, vagy bár­
milyen nemzetiségű; — ezen tapasztalat megerő­
sítette azon mindenkori felfogásomat is, hogy 
az a szerb (vagy más nemzetiségű) csak akkor 
lehet jó hazafi, ha honfitársai által értékére be­
csülve és szeretetre érzi magát; mert ha egy­
mást szeretjük, akkor közösenn fogjuk szeretni 
hazánkat is, mely csak úgy és csak akkor lesz 
igazán boldog.

Már pedig dr. Vuits Bránkó ur vegye tu­
domásul, hogy én — noha igen elenyésző cse­
kélység vagyok is — minden törekvésemet a 
haza boldogitására irányítom, minek alapjául én 

, a szerbet ép úgy szeretem, mint a magyart; ne­
kem minden jóravaló ember egyenlően tisztelt 
és szeretett testvérem hazánk anyasága alatt. Ön 
pedig Popsztévóval egyetemlegesen minden tevé­
kenységével csak arra törekszik, hogy az ellen­
téteket kiélesitse, hogy a lakosságot egymásra 
uszítsa, hogy a béke létrejöttét megakadályozza 
s ennek tetejébe megbotránkozásának ad kifeje­
zést a fölött, hogy a szerb »Branik« cimü lap 
egy magyar Ivenz Jánosnak a szerb takarék el­
len segítségére van (pedig nekem nem kell se­
gítség).

Vegye tudomásul azt is, hogy én csak 
azért és akkor léptem akcióba, amikor meggyő­
ződ tem, hogy ön még saját elvtársainak sem 
akar jót, hanem azokat csakis egyházpolitikai 
céljainak használja fel; s midőn láttam, hogy em­
berei a toll nélküli szárnyai alatt el fognak pusz­
tulni, akkor én jelentettem fel az ön kétséges 
védelme alatt álló sztapári szerb takarékegyletet 
(melynek egyetlen egy szakavatott embere sin­
csen), hogy annak szerb tagjait idejekorán a 
bietos végromlástól megmentsem, nem pedig
— mint ön megértetni akarja — azért, mert azok 
szerbek. Ezen jóindulatú eljárásom előnyét, az 
ön ideáiból kiábrándult egyleti tagok már belátva, 
nekem köszönetét is mondtak s az 1—2 — még 
az ön igazgatásának hatása alatt álló — tagja, 
kik ma még —- szinleg — hisznek önnek, rövid 
időn belül szintén meg fognak győződni arról, 
hogy én díjtalanul és érdektelenül jobb védőjük 
és igazabb barátjuk vagyok, mint ön, a busásan 
díjazott nagy szerb; mert én már akkor, midőn 
az egylet bűzös levegőjét éreztem, nem úgy tet­
tem, mint ön még legutóbb is tette, hogy az ab­
lakok zárva tartását tanácsolja; hanem szellőzte­
tésre és a bűzt terjesztő tárgy felkutatására és 
megsemmisítésére tettem nekik indítványt; midőn 
pedig erre jogvédőjükket együtt nem voltak ké­
pesek, feljelentettem őket, hogy ezáltal az egylet
— majdnem egytől végig — ártatlan tagjai ideje­
korán fertőtlenítve s megmentve legyenek.

Engem tehát sem bosszú, sem pártoskodás, 
hanem egyedül az egyleti tagok és a többi ér­
dekeltek iránti jóindulatom indított a feljelentés 
beadására; ez pedig az ön kötelessége lett volna 
s határozottan nemesebben cselekedett volna, ha 
őket idejekorán kihúzza a hínárból, mintsem Pop- 
sztávó barátjával minduntalan Sztapárra rándulni 
és a népet egymás ellen és ellenem izgatni. No 
de talán már meggyőződtek, hogy a már csak 
talpalatnyi sztapári területük is mennyire inog a 
a lábuk alatt. Hja! »Amint vetsz, úgy aratsz!«

Ami a nyilatkozat azon részét illeti, hogy 
én az egyletnek tartoztam, nem volna meg- 
észrevételezendő, mert hát ennél természetesebbet 
már képzelni sem lehet, de legalább nyilatkoz­
tatta volna azt is ki tehermentes Vujits ur, hogy 
tartozásomat én ki is fizettem; mert ha már any- 
nyira előrehaladott, hogy képes az igazságnak 
egy részletét kimondani, hát iparkodjék legalább 
egyszer egy egész Igazságot kimondani. (Ugyan 
nehezen fog sikerülni.)

Az pedig, hogy az igazgatóság az én fel­
jelentésem beadása után maga kér te a vizsgá­
latot, az szintén az ön gyógyithatlan betegségé­
nek egy szimptómája; mert hogy ez mennyire 
nem igaz, azt bizonyíthatja a hivatalos iratcso­
mag; és bizonyítja az, hogy az igazgatósági ta­
gok maguk és személyesen kérlek engem, hogy 
hagyjam abba az ügyet, de midőn célomat velük 
tudattam, he'ybenhagyólag megnyugodtak.

Hogy pedig a bírósági szemlének mi volt 
az eredménye, azt ön nem tudja és nem is akarja 
tudni; tehát miért nyilatkozik olyanról, amiről 
nem tud, mikor arról sem képes az igazsághoz 
hűen nyilatkozni, amit tud? Látja, én, az érdek- 
telen, ott voltam s a szakértő és az igazgatóság 
szájából hallottam, saját szemeimmel láttam, a 
jegyzőkönyvbe felvétetett (amit szóról-szóra ma­
gamnak is leírtam), hogy az egyletnek eredeti 
főkönyvei nincsenek, leltára nincsen, váltónaplója 
nincsen, hogy a mérleg csak 2 cselekvő tétele 
334.000 koronával többet mutat, mint amennyi a 
meglevő könyvekben találtatott stb. És mindez 
ön előtt nem rendetlenség? No, akkor ön igen 
rendes ember lehet! - Hogy állíthatja nyilat­
kozatában, hogy a megjelent cikk valótlan és 
hogy minden rendben találtatott, mikor ön sze­
mélyesen azt az indítványt tette, hogy az igaz­
gatóságot 500 kor. rendbírsággal kellene sújtani ? 
Vagy talán jutalmazást gondolt? És a most itt

működő újvidéki segédkönyvelő talán a rend fel­
forgatása végett van itt ? Most nézzen a tükörbe l 

Az egylet anyagi károsodását illetőleg csak 
annyit mondottam, hogy azt a vizsgálat lesz hi­
vatva megállapítani, mert arról ma még senki 
sem tud bizonyosat, de szó — sajnos — igen 
is lehet róla.

Most pedig tisztelt dr. Vuits Bránkó ur, 
miután nyilatkozatának minden egyes részletére 
megadtam a választ, nem az én, hanem Sztapár 

, község érdekében kérem önt, ne izgasson többé, 
j ne teremtsen többé egyenetlenséget, pártosko- 
I dást községünkben; s miután mást úgy sem 

tud, legjobban tenné s legnagyobb hálára köte­
lezné azon már igen csekély számra apadt elv­
társait is, ha politikai, egyházpolitikai és egyéb 

i működési teret (Popsztevó barátjával együtt) 
j Sztapárról — legjobban négy falai közé — el­

helyezné s meg fog győződni, hogy akkor Szta­
pár község lakosai milyen békés, pártatlan, mun­
kás és hasznos polgárai lesznek a hazának — 
talán önnel együtt!

Ivenz János
s. jegyző.

Elitéit szállodatulajdonos.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. nov. 20.
Érdekes törvényszéki tárgyalás folyt le a 

napokban a zombori törvényszék tárgyalási 
nagytermében. A tárgyalás részletei a követke­
zők: Gajdos István a Ratár-féle vendéglő pin­
cére folyó év január hó 24-én este 11 órakor 
rózsás hangulatban betért a Vadászkiirt-szálloda 
kávéházába. Leült az egyik asztalhoz és bort 
rendelt. Társaságában voltak Herczeg Ferenc 
pénzügyigazgatósági dijnok és Bólics Aladár 
vármegyei Írnok. Alig idogáitak ott egy jó fél­
óráig, amikor a jókedvüknek egy kissé hango­
sabb kifejezést is adtak. A hangosan gondolko­
zókra csakhamar figyelmes lett Récsey Gusztáv 
kávéháztulajdonos és előbb élőszóval, majd kis 
idő múlva kézzelfoghatólag is kifejezést adott 
nemtetszésének, még pedig oly módon, hogy 
Gajdos Istvánt kidobta a kávéházból. A mámo­
ros pincér, amint a kávéház ajtajához ért, egyik 
verzió szerint lábával bosszúból, a másik tény­
állás szerint pedig részeg állapotban bezúzta a 
kávéház üvegajtaját. Récsey az üveg csörömpö­
lésére figyelmes lett és a kávéházban levő két 
koronatanú állítása szerint kabátja zsebébe 
nyúlva, boxerjét ujjaira huzva utána sietett a 
pincérnek. Utói is érte a szálloda Thököly-uti 
szárnyának a kerítésénél és a tanuk egyrészének 
vallomása szerint azzal Gajdost többször úgy 
elverte, hogy a fejét és arcát elöntötte a vér. A 
súlyos ütések a szerencsétlen és különben is 
berúgott pincért annyira eltántoritották, hogy 
alig tudott hazavánszorogni. Súlyos sérülései 
következtében 32 napig nyomta az ágyat és 40 
napig volt munkaképtelen.

Ezen tettéért ült Récsey szállodás súlyos 
testisértés vétségével vádolva folyó hó 13-án a 
vádlottak padján. Mentségéül beszárnithatlan és 
felhevült állapotát hangoztatta és azt állította, 
hogy a boxere igaz hogy a zsebében volt, de 
nem használta a szerencsétlen pincérrel szem­
ben, hanem csak a fejét verte egypárszor a faiba. 
A tanuk zavaros ellentmondásaiból és vallomá­
saiból eleinte nem igen lehetett tiszta képet 
alkotni az egész esetről, csak a koronatanúk és 
ixécseynek ezen legutóbbi terhelő vallomásából 
lehetett az egész bonyodalmas ügyet némileg 
megvilágítani. Dacára, hogy az orvosi látlelet 
tanúsága szerint a fejen ilyen sérülés nem annak 
a falhoz verése következtében, hanem annak 
vaseszközzel való ütése folytán keletkezhetett. A 
vádlottnak ezen beismerő vallomását fogadta el 
a bíróság. Eperjcsy elnök az ügyész és védő­
ügyvédek meghallgatása után hozta meg késő 
este nagy közönség jelenlétében a verdiktjét, a 
mely szerint Récsey Gusztávot súlyos tcstisértés 
vétségéért, az enyhítő körülményeket figyelembe 
véve, az idevonatkozó büntető paragrafus leg­
enyhébb szakaszát alkalmazva, 8 napi fogházra 
és 20 korona pénzbüntetésre Ítélte. A sértettet 
pedig az 1639 koronában felszámított költségei­
nek polgári bíróság előtt leendő tárgyalására 
utasította. Ugyanezen esetből kifolyólag Récsey 
Gajdos ellen becsületsértés és magánvagyon 
rongálása címen viszonvádat emelt, melyet a 
bíróság figyelembe véve, Gajdos Istvánt becsü­
letsértés vétségéért 20 korona pénzbüntetésre, 
magánvagyonrongálásért pedig 60 korona fő- és 
20 korona mellékbüntetésre ítélte. — Récseynél 
súlyos körülménynek vétetett az, hogy az össze- 
szólalkozás, tehát az esemény megtörténte után 
jóval későbben futott az utcára és támadta meg 
a mitsem sejtő Gajdost.
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Az ügyész az ítéletben megnyugodott, mié 
az elsőrendű vádlott védője, dr Zátonyi Dezső
&Ä WebbJlfk!0" CgyVédiedr- T,‘urszk*

— A martonosi eset. A kath. klérus 
egyik ügyes tollú tagja egy megyei lapban a kö­
vetkező érdekes és találó megjegyzéseket fűzi a 
martonosi esethez:

»De hát hogyan magyarázzuk a martonosi 
ügyek körül esett szavazásokat« — kiált fel pát- 
hossal Bajmoki ur. — Édes Istenem! Egy ligouri 
szent Alfonz adna igazat nekem, ha e nagy 
moralista Ítélete alá bocsátanám szavazatomat ... 
Igaz, nincs oly »józan érzékem«, mint Bajmoki 
urnák s igy fájdalom — ez a »józan érzé­
kem« nem is súghatja meg nekem pro primo azt, 
hogy itt »katholikus ügyről van szó«, — pro 
secundo, hogy itt »a magyarság szupremanciája 
forog kockán«. (Per amorem piperis, hát ilyen 
üveglábakon állna több mint 4000 szinmagyarnak 
supremanciája 1000—1000 szerb fölött?) Sőt 

kedves Bajmoki ur — mélységes fájdal­
mamra ki kell jelentenem azt is, ha holnap 
kellene újból szavaznom ez ügyben, én régi 
szavazatomat újból állnám, mert én — Baj­
moki ur — sokkal könnyelműbb legény va­
gyok, mint ön, — én ugyanis 4000 magyar lé­
leknek se hitét, se hazafiságát nem féltem 
egy fikarcnyit se attól, ha négy választókerü­
letből az egyikben szerb nemzetiségű képvise­
lőt is választhatnak, — de sajnálom a meggázolt 
igazságot, (micsoda középkori, elavult ideáliz­
mus!) midőn 1000—1000 szerb atyánk fiának, 
kik a magyarsággal mindig legbensőbb barátság­
ban éltek, lehetetlenné tették mindenkorra, hogy 
valamikor is bekerülhessen egy szerb a község­
házára, mint választott községi képviselő . . . 
Mert nekünk, papoknak — úgy vélem — »az 
igazságra« is szabad tekintenünk,— vagy mi?...

*

Ad nótám: szerbek! Hisz a martonosi 
szerbek — tudtommal — mind radikálisok, a 
koalicio, főleg a Kossuth párt főtámaszai és osz­
lopai, a »Magyarország« reményei és Bállá Ala­
dár kedvencei! ... És letiprásuk mégis a ma­
gyarság győzelmét, a hit diadalát jelentené? ...

Ily pyrhusi győzelmekre — úgy érzem — 
se a magyarság, se hitünk nem aspirál!

Egy plébános érdemeinek el­
ismerése.

— Saját tudósítónktól. —

Bátmonostor, 1908. nov. 22.

Külső keretében és belső tartalmában egy­
aránt szép, megkapó ünnepség színhelye volt 
községünk. Derék, népszerű plébánosunknak a 
közügyek terén szerzett nagy érdemeit ismerték 
el oly módon, amiben kevés férfiúnak van része.

Kozák József bátmonostori plébános üd­
vözlésére a napokban az espereskerületi papság­
nak több illusztris tagja jelent meg. Jelenvoltak: 
Vojnits Dániel apát Kuczka Péter káplánjával, 
Sverer Ferenc vaskuti plébános, Kuts János 
esperes és Lencsér Péter nagy baracskai káplán, 
továbbá Vojnits Máté bajai járás főszolgabirája 
és Koller Dezső Baja város kapitánya.

Kozák József bátmonostori plébános 1904- 
ben a legzavarosabb, legnehezebb viszonyok 
közt vette át a plébánia vezetését. Rövid 4 évi 
működése alatt körültekintő higgadtságával és 
türelmével annyiba rendezte a zavaros viszonyo­
kat, különösen a pátronátusi ügyet, hogy a pol­
gárokból álló patronátus, amely azelőtt folyton 
csak a jogait hangoztatta, az ő közbevetésére a 
pátronátusi ügyet teljesen rendezte, sőt plébános­
választási jogait is az ügyek békés rendezése 
végett teljesen feladta.

Vojnits Máté főszolgabíró ez alkalomból, 
mint a járás feje üdvözölte Kozák József plébá­
nost, kívánván neki, hogy türelmes kitartásával

a bátmonostori hívek javára az Isten őt soká 
éltesse.

Majd a bátmonostori hívek vezető férfiai 
üdvözölték, biztosítván őt rendithetlen bizalmuk­
ról és támogatásukról.

Tanitógyülés Magyarkanizsán.
— Saját tudósítónktól. — 

Magyarkanizsa, 1908. nov. 17.

A magyarkanizsai espereskerülethez tartozó 
róm. kath. tanítók Magyarkanizsán, f. hó 11-én, 
Márton Mátyás tb. kanonok elnöklésével jól lá­
togatott ülést tartottak, melyen több aktuális 
pedagógiai kérdést vitattak meg.

A tanítók a szokásos szentmise után a 
piactéri iskolában gyülekeztek.

Márton Mátyás elnök tartalmas megnyitó 
beszédében utalt az egyes tanítási hibákra. Ahe­
lyett, — úgymond — hogy a népiskolai tantár­
gyakat a szentirás gyönyörű, nevelő hatású tör­
téneteivel fűszereznék, holmi boszorkányokat, 
tündéreket és Babszem Jankókat állítanak a gyer­
mek lelki szemei elé. Majd a nem egyöntetű 
iskolai szemléltető képekről tartott találó meg­
jegyzéseket. Tartalmas szavait élénk helyeslés 
követte.

Majd megkezdődött a kitűzött pedagógiai 
tételek fölolvasása. »Helyes-e a tankönyvekben a 
kép, avagy nem ?«

Igen praktikusan oldotta meg ezt a kér­
dést Dörnök Károly, a magyarkanizsai tanítók 
nesztora.

Kálmán Berta tanítónő is ugyanazt a tételt 
olvasta fel. Igen hosszan és helyesen értekezett 
a kitűzött dologról.

Tanítási dolgozatul Lipták Sándor a fono- 
mimikával, Bakota Péter az Írva olvasás és a 
fonomimika összehasonlításával tartottak elő­
adást. Sikerültén fejtették meg mindketten. Krisz­
tái Ferenc olvasmány-tárgyalást tartott a pap 
hivatásáról. Élvezettel hallgatták előadását.

Indítványok során a kántortanitói nyugdíj­
ról volt szó.

Az elnök végül szép szavakkal mutatott 
reá a gyűlés eredményére.

Majd igaz magyar vendégszeretettel látta 
vendégül a jelenvolt tanítókat a parochián.

I—ts.

HÍREK.

Visszhangra — visszhang.
fíagy célok, szent eszmék 
Jerrtp/oma tárva;
S lelkünk felkeresi 
JlIdőzni vágyva.

Van, ki a hivőket 
Mosolyogja, szánja.
Van, ki hirdetőjét 
Meg is dobálja.

Jóságos, meleg szó 
Oly igen kevés.
... S oly kedves buzdító: 
j7z elismerés.

Molnáráé 7{adich Jolán.

A képviselőházból.
Csütörtökön a balpárt egyik legtehetségesebb j 

képviselője, Farkasházy Zsigmond szólt a költ­
ségvetéshez. Majdnem 2 óránát, erőteljes retori­
kával hadakozott a mameluksereg ellen. Magas 
színvonalon álló fejtegetései során tételről tételre 
sorolta föl a kormánynak irtózatos bűneit. A 
talpfák szállítására és a kormánysajtó zsoldjára <

vonatkozó leleplezése minden lelkiismeretes, be­
csületes embert megdöbbentett. A kormányt 
dicsérő újságokról kimutatta, hogy 21/2—3 millió 
korona pausálét kapnak. Most már mindenki 
láthatja, hogy a sajtó gáncs nélküli lovagjai, a 
hires Bayardok miért magasztalják égig a mostani 
uralmat. Oyelmis Gerő, aki e napon egyedül 
képviselte a bácskai gárdát, nagyokat nyelt 
ezeknek hallatára. Az ilyen »tisztakezü« rend­
szerért nem igen volt érdemes régi pártállását 
elhagynia.

Az ülés elején az elnök bejelentette az 
összeférhetetlenségi állandó bizottságnak Érti 
Jánosra vonatkozó értesítését, mely szerint a 
bizottság az előkészítő eljárást befejezte s hogy 
az ügynek kisorsolandó itélőbizottság előtti 
előadásával Hellebronth Gézát bízta meg. A 
bizottságot 27-én sorsolják ki, nyomban utána 
tartják meg a tárgyalást. Szegény Érti János alig­
hanem drukkol, mert a tárgyalás napja éppen 
péntekre esik. Hódságon pedig félnek ettől 
a naptól.

Pénteken válaszolt Farkasházy támadásaira 
Sterényi államtitkár. Tisztára akarta mosni a kor­
mányt, e helyett azonban — akarata ellenére — 
az iszapba mártotta őket. A talpfák szállításának 
botrányos ügyével kapcsolatosan kénytelen volt 
bevallani, hogy Glatz Antal bihari főispán több­
ször járt a kereskedelmi minisztériumban a végett, 
hogy a Laroche és Darvas bihari cégnek talpfák 
szállítására vonatkozó ajánlatát versenytárgyalás 
mellőzésével fogadják el. Az ajánlatot el is fo­
gadták, még pedig versenytárgyalás kiírása 
nélkül.

Ugyan mit tettek volna Hieronymivel és gróf 
Serényi Bélával, ha hasonló incorrektséget el 
mertek volna követni? Aligha tapsoltak volna 
olyan veszettül, mint ahogy azt most tették.

Az ülés elején Lányi Mór Baloghy Ernővel 
évődött a függetlenségi pártban észlelhető elkü­
lönítésekről. Lányi ugyanis a liberális csoporthoz, 

j Baloghy a konzervátiv frakcióhoz tartozik. Pedig 
az utóbbi jó ideig szíttá magába a Tisza-korszak 
liberális levegőjét, amit az ülés előtt, egy beszél­
getés folyamán nem is tagadott le, A folyosón 
ugyanis Justh Gyula megszólította Gabányi 
Miklóst, a régi, hamisítatlan függetlenségi poli­
tika egyik romlatlan bajnokát, s tréfás hangon 
szemrehányással illette, amiért az újságírói kar­
zatot az ülésteremmel föl nem cseréli.

— Hiszen egymást követik az időszaki 
választások, s te, Miklós sehol se lépsz föl? — 
szólt a házelnök Gabányihoz.

— Föllépnék én szívesen, kegyelmes uram 
— válaszolta Diósadnak volt követe — de ami­
kor az ilyen ősmamelukkokból lett 48-asok 
előbbrevalók. — Miközben az arra haladó Ba­
loghy Ernőre mutatott.

— Hohó! szólt zavartan Baloghy. — Miféle 
ősmameluk?

— Hát nem voltál egész életedben Tisza- 
párti 67-es?

— Az voltam. De nem ősmameluk.
Hej! a Tiszapolitikának az ázsiója kezd 

már emelkedni, ha a verbászi követ ilyen nyíltan 
vallja politikai múltját.

Az ülésterem jobboldali sarkába, a gyors­
írói korlátnál Lázár Pál LJolónyi Gézával beszél­
getett. A legilletékesebb forrásból akarta meg­
tudni, hogy vájjon igaz-e a lapoknak az a hire, 
hogy a volt igazságügyi miniszter antiszemitapártot 
alakit. Polónyi megcáfolta a híresztelést. Ha ő 
politikát csinál, hát nem homokra épit.

— Kár a homokot kicsinyleni — gondolta 
magában Lázár Pál. — A homokból kerülnek ki 
a munkásházak részére szánt koalíciós téglák, 
melyek csekély félmilliót jövedelmeznek némely 
kormánytámogatónak.

Szombaton Mezőfí, az újjászervezett szoci- 
álisták fiatal vezére támadta a kormányt kegyet­
lenül, Nagy Emil, a stréberség megtestesítője és 
néhány rokonleikti hive zavarni próbálták, a 
véres szájú »szoci« azonban dörgő hangjával 
tulkiáltotta a kisdedeket.

Ennek az ülésnek a végén 4 interpelláció 
és 2 miniszteri válasz is elhangzott. Nyolcvan- 
négy választ váró interpellációra csak két felelet.
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Ez jellemzi legjobban a kormány lelkiismere­
tességét.

Hétfőn a borhamisítások és a hamis bor 
forgalobahozatalának tilalmazásáról szóló törvény- 
javaslatot tárgyalták. A javaslaton becsületes 
szellem, üdvös irány vonult végig, de azért akad­
tak a többség soraiban olyanok is, akik alatto­
mosan ellene dolgoztak. Persze, ezek vélelkedtek, 
hogyha a többség hamisítja az elveket, mért ne 
tehetné ezt a kereskedő és a korcsmáros a 
borával.

Kedden Nagy, György a karzat hölgykö­
zönségének kedvence szólt a költségvetéshez. 
Tüzes temperamentummal, az érvek és bizonyí­
tékok nagy halmazával támadta a kormányt és 
különösen az osztrák császári uralom védőjét 
Wekerlét, aki a szónok retorikai ostorcsapásaitól 
érintve, nem a legjobban érezte magát. Mihá/ovits 
Endre, aki 1 kilogramra való leveleket bontoga­
tott, csodálkozott, hogy a miniszterelnök szó 
nélkül tűrte a kemény igazságokat. Ő már nem 
nézhette nyugodtan a balpárti képviselő sikerét, 
átment Fernbach Péterhez s ott Oyelmissel 
együtt bácskai ügyekről tereferéltek mindaddig, 
mig a zombori követ, akinek Sztere'nyi államtit­
kárral volt tanácskozni valója, kegyelemben el 
nem bocsájtotta őket. — Lányi Mór Zachariás 
és Búza társaságában hallgatta a kuruc székelyt. 
Nem ok nélkül irigyelhette, hogy véleményét, 
szive bánatát ily szabadon mondhatta el. Hej! 
az a pártbilincs ne lenne, hogy helyeselt, tap­
solt volna. Adamovich Iván is, aki Förster Ottó 
zamatos vicceit hallgatta, alighanem szintén igv 
tett volna. Dehát ő is koalíciós — még.

Szerdán szavazták meg a sürgősségi indít­
ványt. A »lekanyult bajuszu kurucok< — amint 
a mai uralom híveit Sándor Pál utolsó nagy 
beszédében ötletesen nevezte — már jóval 10 
óra előtt tömegesen járíak-keltek a folyosón. Az 
elnök azonban fél 11-ig várt, csakhogy az indít­
vány sorsát újabb kudarcnak ki ne tegye. Ekkor 
gyorsan végeztek a szavazással, még pedig a 
kormány intenciója szerint. Most már tehát na­
ponta 8 órán át fog hömpölyögni a szóáradat. 
Lukács László nemzetiségi úgy is tett, mintha 
ezt az ülésnapot neki szánták volna. Széles me­
derben tárgyalta a nemzetiségi kérdést. Fölfogása 
nem volt ugyan kifogástalanul hazafias, de érveit j 
a szentesített törvényből szedte, s igy törvényes 
állásponton állt. A képviselők egy része — tudni­
illik azok, aki törvényhozói hivatásukat komolyab­
ban fogják föl — nagy figyelemmel hallgatták. 
Érti János, Mihá/ovits Endre és Fcrnbach Péter 
az utóbbinak padjából, Gye/mis Gerő pedig va­
lamivel följebb lesték a szónok érdekes előadá­
sát. Később Lányi Mór is hozzájuk csatlakozott.

jf vak.
Jdindegy neki, pappal-e vagy éjjel,
.Borús jellegek járnak.
jő vagy földül minden szerie-széjjel.

JŐ kacagót nem látja: a hangjáról 
Jté!i rrjeg a szivét 
S a búsulói felleli szaváról.

jYfoso/yf nem ismer és boldog arcot I
Jfe látott szegény so/ja.
Jcy küzd si vár ■■elével harcot;

€s ha w ... a önti bújó*,
Csaz telki s >. i.^ek 
J(in/i rozsav.;/ ;eii az útját

2>r. pallet man jfirtur.

Bácskaiak a pátriárkánál. A bácskaiak ! 
száztagú küldötsége vasárnap tisztelgett Bogdá- 
novits Lucián pát iárkánál. A deputációt Fernbach 
Károly főispán vezette. A megye nevében Lovászy 
Andor, a város nevében Alföldy h. polgármester, 
a szerbség nevében Kovácsics István és Kupu- 
szarevits Lyubó üdvözölték a főpapot, aki meg­
hatva köszönte meg az ovációt. A pátriárka és

meghitt hive, Viedicczki György kuboli arczimand- 
rita ezután bemutatták a palota történelmi neve- 
zeteségü tárgyait. Végül a főpap ebédet adott 
vendégei tiszteletére.

Anyakönyvi hivatalok megvizsgálása.
Katona belügyminiszteri titkár — mint levelezőnk 
írja — kedden Titelre érkezett az anyakönyvi 
ügyek megvizsgálása végett, amit nyomban meg 
is ejtet. A járásnak még több községében fogja 
az anyakönyveket megvizsgálni.

— A királyi tanfelügyelő Apatinban
Apatini levelezőnk írja: Faragó János Bács-Bod- 
rogvármegye agilis tanfelügyelője f. hó 10-én Apa- 
tinba érkezett az iskolák látogatására. A polgári 
fiú és leányiskola, a községi elemi iskolák, vala­
mint az izraelita népiskola alapos megvizsgálása 
után teljes megelégedését nyilvánította a látottak 1 
és hallottak felett. A polgári fiú és leányiskola 
Veigang János igazgatása alatt szembetűnő hala­
dást mutat, a községi elemi iskolák szintén a ma­
gyarság védvárai, valamint a zsidó népiskola is 
a magyar nyelv terjesztésének szolgálatában áll. 
Tisztaság, rend uralkodik mindenütt. Jóleső 
örömmel vették ezt az apatiniak tudomásul és 
köszönetüket Weigang János polg. isk. igazgató 
és Kleiner József elemi iskolai igazgató előtt is ' 
tolmácsolták. A tanfelügyelő tiszteletére este ban- l 
kett volt Lindenmayer vendéglőjében, hol jókedv 
és fesztelenség uralkodott.

Uj mérnök. Hirschenhauser Andor zentai 
mérnökjelölt a napokban sikerrel tette le a mér­
nöki vizsgát.

Tanitóválasztás Zentán. A Zentán meg­
üresedett egyik tanítói állásra Stökl Józsefet 
választották meg Kovács Jánossal és Jedlicska 
Ilonával szemben.

Hivatalvizsgálatok a topolyai járás­
ban. A topolyai járáshoz tartozó községekben ; 
e hó 17-én kezdődtek a hivatalvizsgálatok, melye­
ket — mint levelezőnk Írja — a járás főszolga- 
birája, Császár Péter tartotta, Kovács Lajos járási 
számvevő, dr. Sárkány János és Limbek Elek 
jár. rendőrfelügyelő közreműködésével. E hó 
17-én volt a vizsgálat Bajsán, ahol a főszolga­
bíró Kanyó Ödön helyettes jegyzőnek teljes elis­
merését fejezte ki a tapasztalt rend és pontosság 
fölött. E hó 20-án Bácsfeketehegyen volt a vizs­
gálat. Itt is példás rendet észlelt.

Az óbecsei tanítók lakbére. Óbecsén j 
az uj törvény alapján a tanítóknak 360 korona 
lakbér és 20 korona kertilletmény jár. Miután ' 
eddig a tanítók 300 korona lakáspénzt kaptak az j 
iskola föntartó községtől, ama kérelemmel járul- ! 
tak a képviselőtestület elé hogy törvényes járan- j 
dóságaikat adja ki. A közgyűlés elutasította a j 
kérelmet. A vármegyei közigazgatási bizottság i 
november 6-án tartott ülésében a sérelmes hatá- \ 
rozatot feloldotta és utasította az elüljá'óságot, a ! 
főszolgabíró utján, hogy ezen illetményeket 1907. j 
julius 1-től számítva szolgáltassa ki, különbeni 
közigazgatási végrehajtás kötelezettsége mellett.

Topolya község pénzeit, az ottani há­
rom pénzintézetnél egyenlően helyezi el. Az 
egész összeg 82.600 korona.

A topolyai kath. iskola. Jagicza Ist­
ván topolyai r. kath. administrátor, mint iskola­
szék! elnök értesitetle a képviselőtestületet, hogy j 
az iskolatestvéreknél még szükséges tanterem ' 
fölállítását az érsek ez időszerűit nem hajlandó j 
felépíteni, hanem hajlandó a káptalan utján a 1 
községnek e célra 10000 korona olcsó kölcsönt 
adni. A közgyűlés kimondotta, hogy a község ez 
időszerűit a kölcsön felvételére képtelen s tekin­
tettel a tanterem égető szükséges voltára, kérel­
met az administrátor utján megismétlik az 
érseknél.

Egy ügyvéd elleni csőd megszüntetése
A dr. Szilágyi Károly zombori — azelőtt bezdáni 
— ügyvéd ellen elrendelt csődöt a zombori tör­
vényszék, a hitelezők beleegyezésével, meg­
szüntette.

A bajai tanári kar köréből. A földmi- 
velési miniszter Schwab János bajai jeles gazda­
sági szaktanárt az ottani állami tanítóképzőtől a 
soproni ág. ev. tanitóképzőintézethez helyezte át. 
Helyébe pedig Csepreghy Gyula algyői földmives- 
iskolai segédtanítót nevezte ki.

A titeli katholikus kör alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta.

Elöljáróválasztások a topolyai járás­
ban. A topolyai járásban — mint levelezőnk 
irja — az elöljárók mandátuma ez év végével 
jár le. Az elöljárósági választások tehát megin­
dultak. Bajsán e hó 18-án volt a választás, mely­
nél a járás főszolgabirája volt jelen. Az eredmény 
ez: Biró Klebecskó János, helyettes bíró Gracza

József, közs. pénztárnok Földváry András, kir. 
adószedő Dévits István, közgyám Hornok János.
l. esküdt lett Licskó Márton, II. esküdt Petrás 
Elek, III. esküdt Másíts Velinur, IV. esküdt 
Bandobranszki Milán.

Bácsfeketehegyen e hó 21-én volt a válasz­
tás, a következő eredménynyel: Biró lett: Bányai 
Péter, albiró Lódi Gábor, közs. pénztárnok, Papp 
Imre, kir. adószedő Szolga Sándor, közgyám 
Bútor József idb., 1. esküdt: Harangozó Lajos B., 
II. Terebesi Sándor, III. Király Ferenc Lódivő, 
IV. Bittlingmayer György V. Schwebber Fülöp 
(Schmidt veje).

Képviselő választások Szondon. E hó
20-án tartották meg Szondon a községi képvise­
lők választását. Rendes tagok lettek: Zécz Pál. 
Karajkó István, Gyaníts János, Liebrecht Ferenc, 
Reiter János, Zécz Gáspár, Hemeli András, But- 
kovics Ferenc, Zundl József, Poturica Lőrinc; 
póttagok: Sándorov Márk, Drescher József, Pá­
linkás István, Vidákovics Jakab, Csobán Pál.

Érdekes esküvő Bátmonostoron. E
hó 19-én d. u. 3 órakor tartotta Mozolán János 
és Monostori Pál esküvőjét Fratricsevics Margit 
és Fratricsevics Etelka urhölgyekkel. Az esküvő­
nek — mint levelezőnk irja — különös érdekes­
séget tulajdonit az a körülmény, hogy két test­
vér, két testvérpárral kelt egybe.

A topolyai kisbirák fizetését a kép­
viselőtestület 50- 50 koronával fölemelte.

Gondnokság alatt. Gyurián Lukácsné 
szabadkai, Czobor István bajai lakosokat gond­
nokság alá helyezték.

Postamesterek áthelyezése. A temesvári
m. kir. posta- és távirdaigazgatóság Czászár Mi- 
hályné szül. Nagy Gizella bogárosi és Berényi 
István militicsi kir. postamestereket saját kérel­
mükre kölcsönösen áthelyezte.

Házasságok. Ényi Dömötör Aladár apa­
tini általánosan kedvelt járásbiró eljegyezte f. hó 
22 én Dombovits Mariska kisasszonyt, Dombo- 
vits Dávid apatini földbirtokos és téglagyáros 
leányát.

Dr. Ritter Gyula Zentárói eljegyezte Tóth 
Eszter kisasszonyt.

Ádám Sándor verbászi magántisztviselő 
eljegyezte Fiaász Irén kisasszonyt Puháról.

Kuzman Miklós bezdáni regálbérlő nőül 
vette Peer Mariska kisasszonyt, Peer Ottó bez­
dáni vendéglős leányát.

Czabafy Jenő ujkécskai tanító, bácskai föl- 
dink eljegyezte Orézló Margit kisasszonyt, Grézló 
Gyula tiszahegyesi jegyző leányát.

Újvidék térképezése. Újvidék város 
felmérését és térképezését Szesztay László buda­
pesti műegyetemi magántanár vállalta el 48,000 
koronáért. A munkát másfél év alatt köteles 
elvégezni.

Lelvél a washingtoni Fehér Házból 
egy bácskai Írónak. Vértesi Károly utirajzirót 
az 1904-ik évi amerikai körutazása alkalmával 
Roosevelt elnök szívesen fogadta kihallgatáson. 
Vértesi Károly megírta azóta nagy munkáját 
»Körutazás Amerikában< cimü könyvét s ebben 
egy jellemrajzot Roosevelt elnökről. A nevezett 
iró, illusztrált könyvével egy díszesen bekötött 
remek példányát s az elnökről szóló cikket az 
elnöknek angol fordításban megküldvén. a Fehér 
Házból f. é. november 9-iki kelettel egy kedves 
megszólitásu és meleg hangú levél érkezett a 
szerzőhöz, melyben az elnök megköszöni az iró 
szives figyelmét és nagyrabecsült udvariasságát.

Életveszélyes kompátkelés. A titeli 
kompátkelés — mint levelezőnk irja — majdnem 
két fiatal életet követelt áldozatul. A feltűnő eset 
a következő: A titeli hajóhidnak a kemény hideg 
miatti eltóvolitása folytán kompátkelést hoztak 
forgalomba. Ez a közlekedési eszköz e hó 23-án 
majdnem egy egész násznépnek okozta halálát. 
Ugyanis Markovics Zsárkó tanárjelölt lakodalma 
jött a délutáni órákban Perlosnál Titelre. Amidőn 
a kompból a menyasszonyos hintó kihajtott, a 
rozoga kijáró letörött, a lovak a vizbe estek. 
Hogy a hintót nem rántották maguk után, annak 
köszönhető, hogy a kompon volt emberek meg­
ragadták, az istrángot és a rudat elvágták és igy 
a lovak a partra úsztak. Ijedségen kívül más baj 
nem történt.

Ingyen tanfolyamok Palánkén. A D.
M. K. E. elnökége közhírré teszi, hogy az idei 
téli időszakban is éppen úgy, mint a múlt évben, 
a palánkai felnőttek részére tanfolyamokat nyit, 
melyeken mindenki díjmentesen részt vehet. Akik
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nem tudnak írni és olvasni, azok nehány hét 
alatt megtanulhatnak. Iparosok és kereskedők 
részére továbbképző tanfolyam lesz, ahol a részt­
vevők magyarnyelvet, könyvvezetést, üzleti leve­
lezést, ipari számvetést és , sok egyéb hasznos 
!s.íV.?re^ megtanulhatnak. Épitő iparosok részére 
külön tanfolyam lesz, melyeken számtan-mértan 
és építőipari szakrajzot tanítanak.

A szabadkai ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré ieszi, hogy 
Sztojkovics György szabadkai ügyvéd a lakó­
helyet Zsablyára helyezte át, hogy Szemző Dezső 
dr zombori ügyvédet az ügyvédek lajstromába 
iktatta és hogy dr. Blau Lajos szabadkai ügyvéd 
családi nevét »Bán«-ra változtatta.

Halálozások. Bernhard Katalin a napok­
ban 83 éves korában meghalt. Az elhunytban, 
akit nagy részvéttel temettek el, Bernhardt Ernő 
és Bernhárdt János városi főorvos közeli roko­
nukat gyászolják

Borza Nándor ny. bajai tanító 65 éves ko­
rában meghalt. Nagy részvéttel temették el.

Meglopta az édesapját. Slingár Péter 
topolyai lakos e hó 21-én azt a panaszt tette a 
topolyai csendőrségnél, hogy 21-ére menő éjjel 
ismeretlen tettes feltörte a kamráját és onnan 2 
zsák búzát 28 korona értékben ellopott. Ugyan­
azon éjjel Dezső Juliannánál is betörtek és on­
nan 6 korona készpénzt, egy női aranyórát és 
láncot és egy pár arany fülbevalót 120 korona 
értékben loptak el. A csendárség a nyomozás 
során kiderítette, hogy mindakét helyen Slingár 
Péter fia János, aki Dezső Juliannával vadházas­
ságban élt, tört be. A vizsgálat megindult.

Katalin bál Topolyán. A topolyai polgári 
olvasó-egylet e hó 22-én saját helyiségében szépen 
sikerült Katalin-bált rendezett. A bevétel volt 163 
korona, ebből kiadás 100 korona, tehát a tiszta 
haszon 63 korona volt.

A Sorompóról és a Tulipán Szövetség 
Magyar Védő Egyesületről. A fővárosban az 
iparpártolás hangos napjának mondhatjuk a múlt 
vasárnapot. A Sorompó országos iparvédő liga 
délelőtt >/2 11 órakor tartotta Batthyányi Lajos 
gróf elnöklésével a történelmi nevezetességű vár­
megyeház nagytermében diszgyülését előkelő, dí­
szes és nagy közönség jelenlétében. A gazdag 
tárgysorozat tiz pontból állott. Beszédet mondtak 
Téglás Géza dr. a Sorompó elnöke, Nagy Emil 
dr. országgyűlési képviselő, K. Szász Béla, a So­
rompó ügyvezető alelnöke és Melha Armand dr. 
a Sorompó társelnöke. Ének, szavalás, zongora- 
játék, Schindler Marianna, Sebessy Olga urleá- 
nyok és más bájosságok közreműködése tette 
vonzóvá az ünnepélyt, a Sorompó első nagyobb 
fellépését.

Délután 4 órától 7-ig nagy értekezlet volt 
a Tulipán Szövetség Magyar Védő Egyesület hi­
vatalos helyiségében ugyancsak Batthyányi Lajos 
gróf elnöklésével. Tiz vidéki testvéregyesület ré­
széről jelentek meg kiküldöttek a beható tanács­
kozásra s az ország több részéről összegyűltek 
nagyon érdekessé tették a tanácskozási vitát. A 
zombori testvéregyesületet mind a két gyűlésen 
Vértesi Károly elnök képviselte, ki a tanácskozás 
folyamán több tárgyhoz szólt s egyik beszédét 
hangosan meg is éljenezték. A Védő Egyesület 
jövő munkatervét állapították meg, mely most a 
testvéregyesületekhez kerül további eljárás végett.

A baja-bátaszéki vasút teherpróbája.
Bajáról jelentik: Szorgos és szerény munka folyik 
ezidőszerint a bajai Dunahidnál. Miután a hid 
munkálatai teljesen befejeztettek, most eltávolítják 
a hídról és a hid mellől az összes állványokat 
és teljesen szabaddá teszik mindentől. Ez a nagy 
munka nagyon is fontos alkalomból történik. De­
cember hó 9-én nagyjelentőségű esemény törté­
nik a baja—báttaszéki Dunahidon. Ezen a napon 
tartják meg a hid teherpróbáját. Ennek megtör­
ténte után alig áll valami útjában a hid megnyi­
tásának. Ha a baja—szabadkai és a báttaszék— 
dombóvári vonal elsőrangusitási munkálatai elké­
szülnek, igy május elsejére átadhatják az orszá­
gos fontosságú vonalat a forgalomnak.

A Magyar Újságkiadók Szövetsége e
hó 24-én, a Pesti Lloyd-társulat díszes helyisé- 
gáben, Zilahy Simon elnöklésével választmányi 
ülést tartott, melyen az ujságkiadás érdekkörét 
felölelő több fontos ügyet tárgyaltak. A nagy­
szabású, magvas elnöki megnyitó után az újsá­
gok és a hirdetőirodák közti viszony szabályo­
zásának fontos kérdését tárgyalták. Ehhez az 
elnökön kivúl Sümegi Vilmos orsz. képviselő,

bácsmeoye

Horváth C. Guidó, a Pesti Hírlap igazgatója, 
Engel Lajos, a Szegedi Napló tulajdonosa, Barta 
Károly, a Pester Lloyd igazgatója, dr. Marton 
Sándor jogtanácsos és Pető Lajos, a Bácsmegye 
szerkesztője szóltak hozzá. Végül Sümeginek egy, 
a kérdés megoldására alkalmas indítványát fogad­
ták el. Négy uj tagot is fölvettek. Egy ajánlottat 
titkos szavazás utján valamennyi szavazattal egy 
ellen visszautasítottak.

Az após panasza. Öreg, törődött ember 
tett feljelentést a bajai bíróságnál. Az volt a pa­
nasza idősebb Hamhaber Antal bácsbokodi lakos­
nak, hogy menye, ifjabb Hamhaber Antalné azért 
verte el, mert az öreg rászólt, hogy több gondot 
fordítson az otthoni gazdaságra.

Újvidéki munkásházak. Újvidék város 
tudvalevőleg elhatározta, hogy 250,000 korona 
összeggel munkásházakat épit. A földmivelési 
miniszter értesítette a várost, hogy ehhez 30 éven 
át évi 5000 koronával járul hozzá.

A gombos-erdődi gőzkomp, minthogy 
az enyhe időjárás folytán a jégzajlás megszűnt, 
ismét forgalomba helyeztetett.

Az újvidékiek a monitorokra pályáz­
nak. Az újvidékiek nagy tevékenységet fejtenek 
ki az ottani téli kikötő létesítése iránt. Ezzel 
kapcsolatosan mozgalmat indítottak a dunai 
monitoroknak Újvidéken való állandó telelése 
végett is. A legutóbbi városi közgyűlésen ugyanis, 
tekintettel arra, hogy a Balkán viszonyokkal kap­
csolatos események eléggé nyomatékosan igazol­
ják azt a fontosságot, melylyel Újvidék város 
mint katonai állomáshely bir, fölterjesztést intéz 
a honvédelmi miniszterhez az iránt, hogy a 
dunai hajóraj állandó állomáshelyéül Újvidék 
jelöltessék ki és hogy a honvédség jelenlegi lét­
száma egy második zászlóaljjal szaporittassék. 
Dr. Bállá Aladár főispán és gróf Teleki Arvéd 
országos képviselő kéretnek fel, hogy a város 
feliratait az illető miniszternél támogassák.

Magántisztviselők egylete Újvidéken.
Az újvidéki magántisztviselők e hó 15-én az 
»Újvidéki Lloyd« helyiségeiben Kis M. Lipót el­
nöklete alatt gyűlést tartottak, melyen egyhangú 
lelkesedéssel kimondották a »Magántisztviselők 
Egyesületének« megalakítását. Schiff Lajos lendü­
letes beszédben fejtette ki az egyesület célját, 
hangasulyozva az összetartás szükségességét és 
tömörülés előnyeit a magántisztviselők körében, 
egyúttal kiemeli, hogy az egyesületnek politikai 
céljai nincsenek és tisztán a magántisztviselők 
társadalmi együttélését kellemesebbé és bensőbbé 
tenni, a közös érdekek előmozdításának lehetővé 
tétele, valamint a tagok kulturális és szakismere­
tének fejlesztése képezi célját. Miután az egyesü­
let megalakulását a közgyűlés kimondotta, meg­
választotta tisztikarát és az alapszabályokat elfo­
gadta. Megválasztattak: elnök: König S. Mihály, 
a Zsófia gőzmalom igazgatója, másodelnök: Kis 
M. Lipót, főtitkár: Krishaber Manó, titkár: Gott­
lieb Leó, háznagy : Herbich József, pénztárnok: 
Scwarz Egon, ellenőr: Rangl Endre, számvizsgálók: 
Kulka Emil, Gurszky Gyula, Weliacha Ferenc. 
Választmányi tagok: Kunvári Ilonka, Krausz Ár­
min, Nussbaum Marcell, Schiff Lajos, Gold Béla, 
Schönberger Henrik, Stein Jakab, Micterling Rezső, 
Szlepcsevics Zsarko, Zsivora Pál, Sehönberger 
Jenő, Günz Géza, Weinfeld Márk, Gábor Zsig- 
mond, Zima Károly, Hajós Miksa, Eppinger Miksa, 
Wirt Gyula, Török Arnold, Selig József, Tüllner Fe­
renc, Bolescka János. Hoffmann Lajos. Póttagok: 
Komlós Rezső, Blahm László, Zoltán Gyula, Ku­
nitz Dávid, Stauffer Rudolf, Fradi Károly.

Táncestély Titelen. A titeli katolikus kör 
f. hó 22-én saját helyiségében felolvasással egy­
bekötött jól sikerült táncmulatságot rendezett.

Hangos mulatozás. Katánszki Jeczo és 
Nésin Perica felsőkaboli lakosok hírhedt gonosz­
tevők — mint levelezőnk írja — mulatozás köz­
ben a korcsmában megjelent Naszvagyi András 
rendőrvezető fejét boros üveggel beverték. Az 
utcán pedig, Nesztorovits Milánnét, mert állatias 
kívánságuknak nem volt hajlandó eleget tenni, 
megverték; majd az egyik utcai lámpát össze­
törték, végül pedig Marberger Samu kereskedő 
üzletajtaját megrongálták. Az eljárást megindítot­
ták ellenök.

Halálos baleset Titeli levelezőnk írja: 
Bogdáner Száner 11 éves siketnéma fiú e hó 
20-án egy vigyázatlan pillanatban Dobanovácski 
Vásza benzinmalmába beosont. Ott a kerék el­
kapta és az első fordulónál fejét teljesen leütötte.

Hogy ez ügyben kit terhel a felelősség, a bíró­
ság fogja megállapítani.

Tombolaestély Zsablyán. A szablyai ön­
kéntes tűzoltó testület folyó hó 28-án a Wallauch- 
féle vendéglőben saját pénztára javára, tombola- 
estélylyel egybekötött táncmulatságot rendez. A 
tűzoltó testület ezen első mulatsága iránt általá­
nos az érdeklődés.

Dalárdabál Apatinban. Az apatini da­
lárda f. hó 21-én este a Marsch szállodában fé­
nyesen sikerült dalestélyt rendezett, bállal egybe­
kötve.

Halálos szerencsétlenség. Apics Gyóka, 
zsablyai földműves 13 éves Luka nevű fia — 
mint levelezőnk Írja — e hó 20-án Vucsetin 
Péter, szélmalom tulajdonos malmába ment, hogy 
az ott levő kukorica őrlését megsürgesse. E köz­
ben megnézte a malmot, melynek kerekei egy 
vigyázatlan pillanatban a fiút megragadták és 
lábait a forgótol teljesen letépték. A fiú néhány 
percnyi kínlódás után meghalt.

Megvert asszony. Gyurica Józsefné ba­
racskai lakos az utcán trécselt a szomszédasszo­
nyával Pletykázásukat megzavarta Mojzes Imre, 
aki rászólt a menyecskékre, hogy okosabban 
tennék, ha haza mennének dolgukat végezni. 
Gyuricáné ezt persze nem hagyta szó nélkül, 
aminek az lett a vége, hogy Mojzes Imre ala­
posan elverte a menyecskét.

Türr István szobra Baján. Türr István­
nak Baján felállítandó szobra ügyében Baja város 
polgármestere eme felhívást bocsájtotta ki:

A régi idők legendás alakjai közül, akiknek 
nevét tisztelettel és dicsőítéssel említette az egész 
müveit világ, kidőlt az utolsó:

Türr István, tábornok.
Elhunyta mély fájdalommal töltötte el min­

den magyar ember szivét, mert aki a világ bár­
mely részében a magyar névnek és ezzel együtt 
a magyar nemzetnek soha nem múló, örök dicső­
séget szerzett, azt, valamint életében a magunké­
nak valljuk, tiszteljük és szeretjük, azonképen ha­
lálát is veszteségünknek és gyászunknak érezzük.

Azt a tiszteletet és ragaszkodást, melylyel 
a magyar nemzet Türr István iránt viseltetik, két­
ségtelenül fokozza az a körülmény, hogy nagy 
szolgálatait oly államok javára szentelte, melyeket 
hazánkhoz a rokon érzés kötelékei fűznek; neve­
zetesen államférfim, főként diplomáciái lángelmé­
jének legkimagaslóbb tényeit Angolország javára 
vitte véghez, amely államnak szabadságlevele, a 
Magna Charta hét év külömbséggel egyidős a 
mi szabadságlevelünkkel, az arany bullával.

Nagy katonai képzettségeit, s rettenhetetlen 
hősiességét pedig Olaszország szolgálatának 
szentelte, melyet nemcsak a fennálló szövetségi 
viszony, tehát politikai Kapcsolat, hanem a törté­
nelmi rokonság révén benső és meleg érzelmi 
kötelék fűz hazánkhoz.

De Türr István gazdag és sokoldalú szelle­
mének sugaraiból bőven jutott saját nemzetének 
is, amennyiben közgazdasági és irodalmi műkö­
désével úgyszólván halálig nemzete ügyét szol­
gálta. Röpiratai és a különböző lapokban megje­
lent közgazdasági és politikai cikkei mély értékű, 
maradandó becsű kincsekkel gyarapították a ma­
gyar publicistika tárházát.

Türr István tábornok emlékét és hazafiul 
érdemeit szülővárosában, Baján felállítandó érc­
szoborral kívánjuk megörökíteni és annak meg­
jegyzésével, hogy a törvényhatóság a gyűjtést a 
szoboralapra 2000 koronával kezdette meg, haza­
fias tisztelettel kérjük a társtörvényhatóságokat 
és a Türr István-szobor mielőbbi felállítását ne­
künk lehetővé tenni szíveskedjék.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparka­
mara november 27-én délután 2 órakor a ka­
marai székház termében teljes ülést tart, melyen 
eme bácsmegyei ügyeket intézik el:

Zorn József apatini szövőiparos állam­
segélyéről.

A szabadkai általános ipartestület átiratáról, 
melylyel a szeptember hóban tartott kamarai ke­
rületi értekezlet rendezéséért köszönetét mond.

Weinhut Adolf szabadkai cég állami ked­
vezményéről.
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A hódsági fonó- és kötélgyár állami ked­
vezményéről.

Ábel Miklós és József kuiai esztergályos 
cég államsegélyéről.

A bácskai szövőiparosok részére az 1909. 
évben rendezendő tanfolyamról.

Pacsér községben az eddig szemptember 
hó 18-án tartott országos vásárnak szeptember 
hó 18-ik napját megelőző hétfői napra való át­
helyezéséről.

Tikvicky Péter szabadkai késes-iparos ál­
lamsegélyéről.

A bácsalmási cipésztanfolyamról.
Bács-Bodrog-vármegye alispáni hivatalának 

átirata Szélinger Lőrincz és társai kendergerebe- 
nező telepe ügyében.

Bács-Bodrog-vármegye alispáni hivatalának 
átirata Alohol község vásárnapjainak áthelyezése 
iránt beadott kérelme tárgyában.

Szabadka sz. kir. város tanácsának átirata 
Janowitz Adolf szabadkai lakos zálogház nyitása 
iránt beadott kérelme tárgyában.

Újvidék sz. kir. város polgármesteri hivata­
lának átirata az országos vásár terének áthelye­
zése tárgyában.

szabadkai felsőkereskedelmi iskola felügyelő­
bizottságának kérelme segély iránt.

A zomborvidéki róm. kath. tanító­
egyesület november elején tartott válásztmányi 
gyűlése a jövő pünkösd után tartandó közgyű­
lésére a következő tételt tűzte kidolgozásra: A 
jellemképzés a népiskolában.

Az 1901. évi közgyűlés határozata értelmé­
ben a tétel részletes kidolgozásával kötelezettség- 
szerüen ugyan az őrszállási és bajmoki tanítótes­
tület bízatott meg, amely körülmény azonban nem 
jelenti az, hogy a többi tanítótestület, illetve az 
egyesület többi tagjai annak kidolgozása alól fel­
mentetnének1 sőt ellenkezőleg: a munkálat bea­
dása minden tagnak továbra is erkölcsi köteles­
sége marad.

A munkálatok akár aláírással, akár jeligés 
levélkében ellátottan 1909-ik évi február végéig 
az egyesület elnökéhez, Apatinba küldendők.

A dolgozatok egész ivre, de csak a lap 
felére írandók. A lapok megszámozva és össze­
varrva adandók be.

Egyben értesítjük a t. tagokat, hogy a leg­
utóbb tartott közgyűlés szószerint a követke­
zőkben betartandó ügyrendet:

a) Szólásra jelentkezőket az elnök hívja fel 
a jelentkezés sorrendjében.

b) Ugyanazon tárgyhoz egy szónok csu­
pán kétszer szólhat. Kétszernél töbször szemé­
lyes kérdés fenforgása esetén adható szó. Az 
előadó azonban — szükséghez képest — több- j 
szőr is felszólalhat.

c) Egyedül az elnöknek van joga szólót be­
szédében megszakítani.

d) Határozatokat a közgyűlés egszerü szó­
többséggel hoz. A kérdés feltevéséhez a tagok 
hozzászólhatnak. A szavazás felállással, illetve 
öt tag kívánságára névszerint történik. A szava­
zatokat a jegyzők számlálják meg és csakis a jo­
gosult tagokat veszik figyelembe.

e) Egy tag sem vehet részt a tanácskozás­
ban oly tárgyak felett, melyekben, mint magán­
fél személyesen érdekelve van.

Ion a sertésorbánc. — Doroszlón, Almáson, Mély- 
kuton. Bácsborsódon, Liliomoson, Kulán, Óver- 
bászon, Torzsán, Szépligeten, Dunagárdonyon, 
Csantavéren, és Zentán a sertésvész lépett föl.

A vélemények helytelen kezelése. Ter­
mészetellenes eljárás a még fejletlen hagymapa­
lánta leveleinek lehajlása és letiprása. Ezen eljá­
rásnak tulajdonítják, hogy a leveleken át a gu­
móba vezetett nedvek annak fejlődését és vasta­
godását nagyban,előmozdítják. A tapasztalat ellen­
ben azt mutatja, hogy a levelek letörése nélkül 
is termeszthetünk sok és szépen kifejlett hagy­
mát, ha a hagymapalántát vagy magot kora ta- 
tavasszal ültetjük a földbe, melyet előzőleg bő­
ven kell száraz trágyával behinteni (mégelőnyö- 
sebb, ha ez már ősszel történik), a földet az el- 
gazosodástól megóvjuk és a kibújó hagyma kö­
zül csak annyit tartunk meg, amennyit termesz­
teni óhajtunk s a mennyi egymás elnyomása nél­
kül kifejlődhetik. A második tévedés a fokhagy­
mának u. n. »csomózása«; ennél jobb a szép és 
erőteljes hagymácskát kora tavasszal lehetőleg jó 
termőképes, de nem frissen trágyázott földbe ki­
ültetni, a talajt nyáron át szorgalmasan öntözni, 
kapálással puhítani és a gaztól tisztán tartani; 
úgy ezen eljárás mellett a szokásos csomózás 
mellőzésével is termeszthetünk nagy és tartós 
fokhagymát. Oktalanság a kelkáposzta és zeller- 
palánta leveleinek leszedése, melyet azzal indo­
kolnak, hogy ezáltal a fej, illetve a gyökérgümő 
nagyobb lesz. Mégis azt tapasztaljuk, hogy a le­
veleitől megfosztott veteménypalánta újra kihajt 
és ehhez újra azon nedveket fogyasztja, melyek 
a fej és a gumó erősödésére, fejlődésére hasz­
náltak volna. A tapasztalat azonban bebizonyította, j 
hogy a leveleitől meg nem fosztott növény na- 
gyobb eredményt mutat mint az olyan, melytől j 
erőszakos utón távolították a leveleket! (Gazd. 
Tanácsadó).

I. J., Sztapár. Olyan közleményeket, melyeket előbb 
más lapnak is küld, ne tessék jövőben hozzánk juttatni.

L. Oy. Köszönjük. Mihelyt a viszonyok megenge­
dik, megkísérelj ük.

»Nekem is van gondolatom.« Ebből a verséből 
nem igen tűnik ki.

Sz. T., Újvidék. Futták történelmi tekintetben leg­
inkább arról hires, hogy V. László 1456-ban itt tartott or­
szággyűlést.

M. I., Budapest, Zsigmond-utca. Köszönjük. Már 
előbb más helyről kaptuk meg. A többiről nemsokára 
személyesen.

R. T., Baja. Köszönettel vennők.

Ezüst s:
remek példányokban kaphatók <

daraboníként S IC^ért
az Óbecsei Ezüstszínű ipltenyssz- 
tésre alakult alkalmi társaságnál.

Levelek Hars ÄiacSar tisztelendő úrhoz 
6-2 intezendők.

^9999^999999

Szerkesztői üzenetek.

KÖZGAZDASÁG.

A felsőbácskai bor. Bácsalmás nov. 18-án 
Nagyon későn kezdődött a szüret és soká elhú­
zódik, ami annak jele, hogy nagy termés van, de 
abban is leli magyarázatát, hogy sokan nem gon­
doskodtak előre edényekről. Ezt az alkalmat fel­
használták a kereskedők és rendkívül alacsony 
árakat szabtak a mustnak. 10—lő fillér között 
váltakozik a must ára, de később látván a keres­
kedők a gazdák magatartását, már 20—24 fillért 
is adtak literjéért. Átlag magyar holdanként 40 
hektoliter must termett. A napszám és fuvar ren­
geteg drága volt. Női napszám 180 kor., férfi­
napszám 2 kor. volt. (B. M.)

A verbászi állatkiállitást és díjazást bi-
bizonytalan időre elhalasztották.

Bácsmegyei sertések kiviteli tilalma.
A sertésvésznek megtörtént elhurcolása miatt tilos 
a sertéseknek Horvátországba való bevitele a ba­
jai, apatini, almási, hódsági, kulai, palánkai, óbe­
csei, topolyai, újvidéki és zombori járásokból.

Állatbetegségek Bácsin egy ében. Bács- 
hokodon, Bácsujfalun és Paripáson a lépfene, 
Pincéden, Szenffülöpön, Feketehegyen és Moho-

M., Bátmonostor. Gyakoribb értesítéseit kérjük.
Sz. B. A legutóbbi képviselőházi tudósításnak jel­

zett részében sajtóhiba okozta az értelemzavart. Nem *és 
pedig«, hanem szelíd temperamentummal.

H. N., Újvidék. Hozassa meg a Leopold- vagy 
Blockner-féle hirlapkatalogust. Azokban megtalálja. De 
megtalálja a posta- és távirdafőigazgatóság által e célra 
kiadott füzetben is. Az előbbieket valamely lap révén 
ingyen kapja meg. Az utóbbi 60 fillér.

St., B—a. E hó 22-én küldtük el.
Veritas, Óbecse. Nem lehet.
J B., Zom bor. A vaskoronarend 111. osztálya több 

a Ferenc Józsefrend lovagkeresztjénél. A legnagyobb 
rendjel a Szent Istvánrend nagykeresztje; ezt követi a 
Lipótrend nagykeresztje.

L. B., Baja. A szabadelvüpártnak bukásakor, köz­
vetlenül a választások után 148 tagja volt. Később, midőn 
a Nagy Ferenc-féle csoport kivált, 100 főre apadt le.

Dr. P. A., Baja. Köszönjük. Egyéb közleményeit 
is szívesen veszszük.

Levelező, Szilbács. Az ön tiszteletreméltó fölfo­
gását helyeseljük, de azért a paripási dolognak még na­
gyobb mederben való tárgyalását nem helyeseljük. Elég 
baj az annak a szegény leánynak és szüleinek. Kár lenne 
az emberek figyelmét még jobban reáterelni.

M. R. J., Bezdán. Reméljük, hogy csak rövid ideig 
tartó átmenet s mielőbb tapasztalni fogjuk fokozott munka- 
kedvét-

T, Urak részére: 50, 75, 100, 140 190 kr, * 
Gyermekek részére: 35, 42 és 50 krért 

!! Mindenütt kaphatók !!

Egészségei, kényelmei viselet, mivel » 
nadrágtartók erős. roseda- 
mentea csalókban vannak 
ée minden leetmosfáahos 
alkalmasodnak (l. ábra), 
különösen pedig aaért, 
mert a nadrágtartók ki­
tűnő, nvnjthatd, sein tartó 
anyagból keszűlnak.

Nem veszítünk 
többé gombokat
mert a nadrágtartót soha­
sem kell legombolni (1. 
ábra), igy tehát a gom­
bok a folytonos ki- ás be- 
gomb^e vagy csavarás 
által nem Beakadnak le 
ás agyors öltözkö­
dés Is lehető. 

Különösen ajánlatos minden nadrágból egy garnitúra 
racerva csatolót (2. ábra) 10 krajcárért besxereani és 

azokat na­
drág
függesztő

(8. ábra) | 
használni 
tál elerbetö 
hogy vasalás nél­
kül is megtartja a nadrág eredeti alakját 
hogy sima, réncnélküll faponja 

legyen.
Gyáram a legmodernebben van beren­
dezve és roppant számban gyártom a 
nadrágtartókat, amelyek nemcsak minőség 
szerint a legjobbak, de 26 százalék­
kal olcsóbbak Is a közönsége­

seknél.r>

Pi,3 .
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TATAI BRIKETT
kittinő szobafütési szén

Jutányos árban azonnal sazállitjas

Magyar Általános Kőszénbánya BészvényiarsÉi
Budapest, V. Erzsébef-tér 19. szám. =
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Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák 111. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

foidrajz@mra,
melyet a nagyin. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZES MIHÁLY
községi tanító.

ZENTA

Zzk 't);
fi

FIGYELEM! ^6bá™
Telefonszám 446 :

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hifeltudósitásí
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-} élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

Íratni,
címeket

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

«ifi» az Általános Forgalmi 
és Hiteltudósitó Iroda
törVényszékileg bejegyzett céghez 

VII. kör., Batihyány-utca, a gőzfürdővel szemben.
(Tulajdonos: Malusev Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik.

ham

BAGS MEGYE

,.A ZSIDÓ"
Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ cimü 
könyvét, melyet a ,,jgácsmegye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
könyvkereskedésben.

Ára 5 korona.

Freystödtler Flóra 
& emlékiratai!

Életem
Szerelmeim

Szenvedéseim
Irta: Báró Splényné Freystödtler 

Flóra.
flz ismert budapesti miliiómosleány megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a könyv 
megható vallomása egy lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró nőt a züllés útjára kergették.
fl szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Reklámvállalat,
Budapest, 1711., Kertész-utca 27. sz. 

<5í2>«23> Utánvéttel 2 korona 50 fillér.

•T - "

Kezelés előtt!

Kiefer János
fogtechnikus Ägiatin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint 
aranyban.

Speciálitás: Hídmunka aranykoronákra 
erősítve.

IS

Kezelés után!

Moraífiykéaltí iépek,
szecskavógók, 
répavágók, da­
ráló gépek, ta-

tők, trágyalé- 
szlvattyuk

gyártatnak és szállíttatnak legújabb és bevált szerkezet szerint.

Vetőgépek
99ÄGRIC0LA“

(tolóvetőkerék-rendszer).
Mindennemű mag és különböző mag­
mennyiség számára, váltókerekek nél­
kül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb 
járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki.
A lehető legnagyobb munka, idő és pénzmegtakarítást teszik lehetővé.
Különlegességeket széna és szalmaprések kézi használatra,
Íriíiíík8 JV(?rzs®lok’ cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, 
trieurok, ekek, hengerek es boronákban legjobb alkotás alkal­

mazása mellett gyártanak és szállítanak.

ÜSayffarth Ph. és Társa
mezőgazdasági gépgyárak, vasöntödék és gözhámorok
BECS, II. Taborstrasse 71. n_3

Több mint 600 drb. arany- ezüst stb. éremmel kitüntetve.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Képviselők és viszont­

eladók kerestetnek.

Jó minőségű ujságpapiros

100 klgrként 10 korona
ab Budapest. — Cim a kiadóhivatalban:

Teréz-körut 2.
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JiCSMEETE“ HIVATALOS
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja.

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

Ä.BÄGSMEGYE1
a 750 000 lelket számláló Bács- 
Bodrogmegyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

Ä.BÄGSMEGYE.
pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A,BÁGSMEGYE‘
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kívül a megye legjobb tollú, 
kipróbált írói szolgáltatják.

ABÁGSMEGYÉ-
nek, a megve minden községében 
állandó, rendes tudósítója van sigy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot mindenki­
nek 4 hétig ingyen küldünk.

Ä,BÄGSMEGYE‘
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-köruí 2. szám 
alatr van.

bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

lányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz, 

A Bacsmscyeí Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
KUDIrIK ÁDÁM hangszer- 

készítő Szabadkán. (Alapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a német, 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmiveiésnek és borászatnak 
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj lm képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy 
rovart és az ellenök való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő:

Dr. Druker Jenő.

Tisztelettel

A lap előfizetési ára:
1 évre 12 kor. Vz évre 6 kor. 1/4 évre 3 kor 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a

.... v , , I BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu- 
eXUUlik Adam, j dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

mfíHTon isTVán
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,___________________________
Boldogasszony-sügárlit 58. szám. tíJ'46^

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ipgyei>.

BIHARI J
kocsigRáríó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili, kör., 54 szám. 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigxjdrtó és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az ISQó. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti Hnf|.n|nnj tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá nnmmí I/prűlpimpt 
Állatorvosi főiskolában a jjűlixUidul különösen ajánlom saját gyártmányú y Imiim í\uIuAl»111ILl.

Mindezek előrebocsájiása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék ingyen.

Átalakításokat jutányosán készítek.

íGV-'-í > Aft CV ij. 8&Í >-•*,1 aüikr |l4»J}
IfÄ-l:•föl1 Vyl ÍPW íl iE !Ü

»Bacsmegye« válalatí nyomdájából (Számmer lmre-féle nyomda.)


